
1. 다음 그림의 직각삼각형에 대하여 옳은 것은?

① cosA = cosC ② tanC =
1

tanC ③ tanC =
1

tanA
④ sin A = cos A ⑤ cosC =

1
cosA

tan C =
AB
CB
, tan A =

CB
AB

이므로 tanC =
1

tanA 이다.

해설



2. 다음 그림과 같이 밑변이 △BCD 이
고, 한 모서리의 길이가 1 인 정사면
체 A−BCD 가 있다. CD 의 중점을
E, ∠ABE = x 라 할 때, cos x 의 값
을 구하면?

①

√
2

2
②

√
3

3
③
√
2 ④

√
3 ⑤

√
6

3

△BCD 는 정삼각형이므로

BE =

√
3

2 이고,

점 A 에서 BE 로내린수선의발을점 H 라고하면, 삼각형 BCD
의 무게중심이므로

BH =
2
3 ×
√
3

2 =

√
3

3

따라서 cos x =

√
3

3
1

=

√
3

3
이다.

해설



3. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 8.5 인 원 O 에 내접하는 △ABC

에서 BC = 8 일 때, cos A × 1

tan A
× sin A 의 값을 구하여라.

225

289

∠A = ∠A′

A′C =
√
172 − 82 = 15

cos A × 1

tan A
× sin A =

15

17
× 15

8
× 8

17

=
152

172
=

225

289

해설



4. 다음 그림에서 □ABCD 는 정사각형이고, ∠EAD = 60° 이다. 색칠한
부분의 넓이가 72cm2 일 때, 정사각형의 한 변의 길이를 구하여라.

cm

8
√
3 cm

∠EDA = 30°
AD = DC = x 라 하면

ED = AD × cos 30° =
√
3

2 x

AE = AD × cos 60° = 1
2 x

(색칠한 부분의 넓이)

1
2 ×
√
3

2 x2 × sin(120°) = 72

3

8
x2 = 72 ∴ x = 8

√
3(cm)

해설



5. x 에 관한 이차방정식 ax2 − 2x + 8 = 0 의 한 근이 2 sin 90◦ − 3 cos 0◦

일 때, a 의 값을 구하면?

① −10 ② −6 ③ −2 ④ 2 ⑤ 6

이차방정식 ax2−2x+8 = 0 에 x = −1 을대입하면, a× (−1)2−
2 × (−1) + 8 = 0

a + 2 + 8 = 0, a = −10

해설



6. 다음 그림과 같은 사각형 ABCD 의 넓이를 구하여라.

cm2

57
√
3 cm2

점 B 와 점 D 를 연결하면
(□ABCD 의 넓이)= △ABD + △BCD

=
1

2
× 6 × 6 × sin 120° +1

2
× 8
√
3 × 8

√
3 × sin 60°

=
1

2
× 6 × 6 ×

√
3

2
+

1

2
× 8
√
3 × 8

√
3 ×
√
3

2

= 57
√
3(cm2)

해설



7. 다음그림에서 5.0ptAB⌢는반지름의길
이가 8cm 인 원의 일부분이다. AH =

BH, AB⊥HP 이고 HP = 2cm 일 때,
△APB 의 둘레는?

① 7
√
2cm ② (16

√
7 + 3

√
2)cm

③ (3
√
6 + 2

√
7)cm ④ (4

√
7 + 8

√
2)cm

⑤ (2
√
7 + 4

√
2)cm

원의 중심 O를 그림에 나타내어 보면
직각삼각형 △OAH 에서

AH =
√

OA2 −OH2

=
√
(8)2 − (6)2 = 2

√
7( cm)

이때, AH = BH = 2
√
7 cm 이므로

AB = 4
√
7 cm 이고,

AP =
»
(AH2) + (HP2)

=
»
(2
√
7)2 + (2)2 = 4

√
2( cm)

따라서, △APB 의 둘레는 (8
√
2 + 4

√
7)( cm) 이다.

해설



8. 다음 그림과 같이 중심이 같고, 반지름의 길이가 각각 1 cm ,
√
5 cm

인 두 원이 있다. 원 밖의 한 점 T 에서 큰 원과 작은 원에 각각 접선

PT 와 QT 를 긋고
−−→TQ 와 큰 원이 만나는 점을 각각 A,B 라 한다.

PT = 4
√
2cm 일 때, TB 의 길이를 구하여라.

cm

8 cm

OQ = 1 cm ,OA =
√
5 cm , ∠OQA = 90°

∴ AQ =
√
5 − 1 = 2( cm)

∴ QB = AQ = 2( cm)

TA = x 라 하면
PT2

= TA × TB
(4
√
2)2 = x×(x + 4)

x2 + 4x − 32 = (x + 8)(x − 4) = 0

∴ x = 4( cm)

∴ TB = 4 + 2 + 2 = 8( cm)

해설



9. 그림에서 원 O 는 △ABC 의 내접원이
고 세 점 D, E, F 는 접점이다. AD =

2, BD = 6, AC = 6 일 때, △ABC 의
넓이는?

① 10 ② 10
√
3 ③ 18

④ 24 ⑤ 30

원 밖의 점에서 원에 그은 두 접선의 길이는 같으므로
AF = AD = 2
CF = CE = 4
BE = BD = 6
AB = 8,BC = 10,CA = 6 이다.

이때, BC2
= AB2

+ CA2
이 성립하므로

이 삼각형은 ∠A = 90° 인 직각삼각형이다.

따라서, 넓이는
1

2
× 6 × 8 = 24

해설



10. 다음그림에서 5.0ptAD⌢= 5.0ptEC⌢이고, ∠BOE = 100° 일때, ∠DPA
의 크기를 구하여라.

°

50 °

∠BAE =
1
2 × 100° = 50°

5.0ptAD⌢= 5.0ptEC⌢ 이므로 AE // DC
∠DPA = ∠BAE = 50°

해설



11. 다 음 그 림 의 원 에 서

5.0pt24.88ptADC⌢
의 길이는 원

주의
2

3
, 5.0pt24.88ptBCD⌢ 의

길이는원주의
2

5
일때, ∠ADC+∠DCE

의 크기의 합을 구하여라.

°

132 °

∠ABC = 180 ° × 2
3 = 120 °

∠BAD = 180 ° × 2
5 = 72 °

∴ ∠ADC = 60 °
∠DCE = 72 °
∠ADC + ∠DCE = 60 ° + 72 ° = 132 °

해설



12. 다음 그림에서 오각형 ABCDE 는 원 O 에
내접하고 ∠COD = 40 ° 일 때, ∠B + ∠E 의
크기는?

① 180 ° ② 185 ° ③ 190 ° ④ 195 ° ⑤ 200 °

점 C 와 점 E 에 보조선을 그으면
∠B+∠AEC = 180 °, ∠CED = 40 °×
1
2 = 20 °
∴ ∠B + ∠E = 180 ° + 20 ° = 200 °

해설



13. 다음 그림은 AB = AC, ∠A = 36 °, BC =

5 cm 인 이등변삼각형 ABC 이다. ∠B 의
이등분선이 AC 와 만나는 점을 D 라 할 때,
cos 72 ° 의 값은?

①

√
5 − 1
5

②

√
5 − 2
5

③

√
5 − 1
4

④

√
5 − 2
4

⑤

√
5 − 3
4

∠ABC = ∠ACB = ∠BDC =
180 ° − 36 °

2 = 72 °,

BC = BD = AD = 5 ( cm)

CD = x ( cm) 라 하면 AC = AB = 5 + x ( cm)

△ABC∽△BCD (∵ AA 닮음)이므로
BC : AC = CD : BD ⇒ 5 : 5 + x = x : 5

x2 + 5x = 25

x2 + 5x − 25 = 0

∴ x =
−5 +

√
125

2
=
−5 + 5

√
5

2
(∵ x > 0)

AC = AB = 5 +

Ç
−5 + 5

√
5

2

å
=

5 + 5
√
5

2

∴ cos 78 ° =
5

2
5 + 5

√
5

2

=
5

5 + 5
√
5
=

√
5 − 1
4

해설



14. 다음 그림과 같이 5.0ptAB⌢ 에 대한 원주
각의 크기가 60 ° 이고, AB = 6 cm 인 원
O에 대하여 색칠된 부분의 넓이를 구하
여라.

cm2

4π − 3
√
3 cm2

원의 반지름의 길이를 r라 하면
AC′ sin 60 ° = 6, AC′ = 4

√
3 ( cm)

∴ r =
1

2
AC′ = 2

√
3 ( cm)

∠AOB = 120 ° 이므로 부채꼴 AOB
의 넓이는
1

3
× π ×

Ä
2
√
3
ä2

= 4π
(

cm2)
따라서 색칠된 부분의 넓이는 4π −
1

2
× 2
√
3 × 2

√
3 × sin 120 ° = 4π −

3
√
3 ( cm2) 이다.

해설



15. 다음 그림과 같이 지면으로부터 15m 높이에 있는 기구를 두 지점
A, B 에서 올려다 본 각도가 각각 55°, 50° 일 때, 다음 삼각비 표를
이용하여 두 지점 A, B 사이의 거리를 구하여 빈 칸에 알맞은 수를
써넣어라.(단, 결과값은 소수 둘째 자리에서 반올림한다.)

m

23.1m

AH = 15 × tan 35° = 10.503(m)

BH = 15 × tan 40° = 12.5865(m)

따라서 AH + BH = 10.503 + 12.5865 = 23.0895 ≒ 23.1(m)

이다.

해설



16. 산의 높이 CH 를 측정하기 위하여 수평면
위에 거리가 30m 가 되도록 두 점 A, B 를
잡고, 필요한 부분을 측정한 결과가 다음 그
림과 같을 때, CH 의 길이를 구하면?

① 12 ② 13 ③ 14

④ 15 ⑤ 16

CH 의 길이를 x 라 하면 CH = AH = x
BH =

x
tan 30° =

√
3x

AB =

»
BH2

+ AH2

=
√
3x2 + x2

= 2x
= 30 (m)

∴ x = 15 (m)

해설



17. 다음 그림과 같은 △ABC에서 cos ∠A =
3
4 일 때, △ABC 의 넓이는?

(단, 0 ° < ∠A�90 ° )

①
13

2
cm2 ②

13
√
2

2
cm2 ③

15

2
cm2

④
15
√
7

2
cm2 ⑤

15
√
10

2
cm2

sin A =

√
7

4

△ABC =
1
2 × 6 × 10 ×

√
7

4 =
15
√
7

2 ( cm2)

해설



18. 다음 그림과 같은 평행사변형
ABCD 에서 ∠D 가 ∠A 의 크기의
2 배일 때,
네각의이등분선이만드는사각형
PQRS 의넓이가 a

√
b 이다. a+b

의값은?(단, b는최소의자연수)

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

∠A = ∠C = 60 ° , ∠B = ∠D = 120 ° 이므로 □PQRS 는 직사각
형이다.

PS = BS − BP = 6 · cos 60 ° − 4 · cos 60 ° = 2 × 1

2
= 1

PQ = AQ −AP = 6a × cos 30 ° − 4 × cos 30 ° = 2 ×
√
3

2
=
√
3

∴ S = PS × PQ =
√
3 이다.

따라서 a + b = 1 + 3 = 4 이다.

해설



19. 다음그림과같이원에내접하는사각형 ABCD 에서 AE = 4 , EC = 9
, ∠DEC = 45° 이다. 이 사각형의 넓이가 39

√
2 일 때, DE 의 길이를

구하여라.

6

□ABCD 의 넓이가 39
√
2 이므로

1

2
× 13 × BD × sin 45° = 39

√
2

1

2
× 13 × BD ×

√
2

2 = 39
√
2

∴ BD = 12
DE = x 라면, BE = 12 − x
4 × 9 = x(12 − x), 36 = 12x − x2

x2 − 12x + 36 = 0, (x − 6)2 = 0

∴ x = 6

해설



20. 다음 그림과 같이 중심이 같은 두 원에서 작은
원에 내접하는 직사각형과 큰 원의 현인 선분
EF 가 있다. 원의 중심 O 에서 선분 EF 에 내
린 수선의 발을 M이라 하면 AB = 4, EF =

3AB, OM =
1
2AC 이고 두 원의 반지름의 길

이의 차는 2
√
2 일 때, 큰 원의 반지름의 길이를

구하여라.

5
√
2

AB = 4, EF = 3AB 이므로 EF = 12
원의 중심 O 에서 AB 에 내린 수선의 발을 N 이라 하고
큰 원의 반지름의 길이를 x 라 하면

AN =
1
2 ×AB = 2, EM =

1
2 × EF = 6

OA = x − 2
√
2

삼각형 EOM 에서 OM2 = x2 − 62 · · ·①
삼각형 ANO 에서 ON2

= (x − 2
√
2)2 − 22 · · ·②

이 때, OM = ON =
1
2AC 이므로

①, ②에 의하여 x2 − 62 = (x − 2
√
2)2 − 22

∴ x = 5
√
2

해설



21. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 각각 8, 15 인 두 원이 두 점 A, B
에서 만나고 중심 사이의 거리가 17 일 때, 공통현 AB 의 길이를 구하
여라.

cm

240

17
cm

△AOO′에서 OA2
+ AO′2 = OO′2이므로 ∠A = 90°이다. 점 A

에서 OO′에 내린 수선의 발을 H라 하면

△AOO′ = 1
2 ×AO ×AO′ = 1

2 ×OO′ ×AH

AO ×AO′ = OO′ ×AH
8 × 15 = 17 ×AH

∴ AH =
120
17 ( cm)

∴ AB = 2AH =
240
17 ( cm)

해설



22. 다음 그림에서 PA 는 원 O 와 점 A
에서 접하고, 선분 PO 의 연장선과
원 O 가 만나는 점을 B 라 한다. 또,
∠APB 의 이등분선이 AB 와 만나는
점을 C 라 할 때, ∠PCA 의 크기를
구하면?

① 25 ° ② 30 ° ③ 45 ° ④ 50 ° ⑤ 60 °

점 A 와 점 O 를 연결하면
∠OAP = 90 °

∠APC = ∠OPC = a, ∠OAB = ∠OBA = b 라 하면, △ABP
에서 90 ° + 2(a + b) = 180 °
∴ a + b = 45 °
△CBP 에서 ∠PCA = ∠CPB + ∠CBP
∴ ∠PCA = a + b = 45 °

해설



23. 다음 그림에서 사각형 ABCD 는 직
사각형이고, AB = 4cm, PC = 3cm
이다. 사각형 ABPD 가 원 O 에 외
접하고 원 O′ 은 원 O 에 접하고, 변
AD,CD 에 접한다. 원 O′ 의 반지름
은?

① (8 + 4
√
3) cm ② (8 − 4

√
3) cm ③ (4 + 2

√
3) cm

④ (4 − 2
√
3) cm ⑤ 1 cm

FP = GP = xcm 라 하자.
△DPC 에서

DP =

»
DC2

+ PC2

=
√
32 + 42

= 5(cm)

DG = 5 − x(cm)

또 ED = FC = FP + PC = x + 3(cm)

ED = DG 이므로 x + 3 = 5 − x, x = 1

∴ AD = AE + ED = 2 + 4 = 6 (cm)

원 O′ 의 반지름을 rcm 라 하면
(2 + r)2 = (2 − r)2 + (4 − r)2

r2 − 16r + 16 = 0

∴ r = 8 − 4
√
3(∵ 0 < r < 2)

해설



24. 다음 그림에서 세 점 C,D,E 는 호 AB 의 사등분점이고, 점 A 는 원
O 의 접점일 때, ∠CAD 의 크기를 구하여라.

°

18 °

∠CAD = x 라 하면
∠COD = 2∠CAD = 2x 이다.
5.0ptAC⌢ = 5.0ptCD⌢= 5.0ptDE⌢ = 5.0ptEB⌢ 이므로
∠AOC = ∠DOE = ∠EOB = 2x 이다.
△OAC 에서

∠OAC =
1

2
(180° − 2x) = 90° − x 이다.

△OBE ≡ △OAC 이므로
∠OBE = ∠OAC = 90° − x 이다.
□OAFB 에서 네 각의 크기의 합은
8x + 90° + 54° + (90° − x) = 360° 이다.
7x = 126°
∴ x = 18°

해설



25. 다음 그림과 같은 원 O 에서 사각형 OABC 가 평행사변형이 될 때,
∠OAB 의 크기를 구하여라.

°

60 °

∠AOC = 2a 라 두면 사각형 ABCO 가 평행사변형이므로
∠ABC = 2a
다음 그림과 같이 원 위의 한 점 D 를 잡으면
∠ADC = a
사각형 ABCD 는 원에 내접하므로
2a + a = 180 ° ∴ ∠a = 60 °
사각형 ABCO 가 평행사변형이므로
∠OAB + ∠AOC = 180 °
∠OAB + 2∠a = 180 °
∴ ∠OAB = 180 ° − 2∠a = 180 ° − 120 ° = 60 °

해설


